

消除宫颈癌，还需迈过几道坎？

□ 新华社记者 陈聪 杨思琪 龚雯

“到2025年，试点推广适龄女孩HPV疫苗接种服务；适龄妇女宫颈癌筛查率达到50%；宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。”日前，国家卫生健康委等十部门联合印发《加速消除宫颈癌行动计划（2023—2030年）》，提出加速消除宫颈癌的主要目标。

2月4日是世界癌症日。宫颈癌是全球女性中最常见的恶性肿瘤之一。消除宫颈癌，还存在哪些短板？记者对此进行调查。

我国每年约有10万女性新发宫颈癌

“宫颈癌，子宫内膜癌、卵巢癌是女性发病率较高的三种妇科恶性肿瘤。其中，宫颈癌是所有癌症中唯一病因学明确、唯一可以预防、唯一可能基本消灭的癌症。”哈尔滨医科大学附属第二医院妇产科主任谭文华说，它的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒（HPV）持续感染，这就决定了消除宫颈癌的可实现性。

世界卫生组织统计结果显示，2020年的全球宫颈癌新发病例约60万例。世界卫生组织2020年发布的《加速消除宫颈癌全球战略》宣告，全球194个国家将携手在2030年实现这些目标：90%的女孩在15岁前完成HPV疫苗接种；70%的妇女在35岁和45岁之前接受高效检测方法筛查；90%确诊宫颈癌疾病的妇女得到治疗。

我国每年约有10万女性新发宫颈癌。作为宫颈癌负担大国，我国出台防治策略是对世界卫生组织消除宫颈癌倡议的积极响应。

复旦大学附属妇产科医院党委书记、二级教授华克勤介绍，宫颈癌防治主要包括三级体系：接种疫苗、定期筛查、尽早治疗。这三种方法推广普及、应用得当，可以有效降低宫颈癌的发病率和致死率。

● 宫颈癌防治主要包括三级体系：接种疫苗、定期筛查、尽早治疗。这三种方法推广普及、应用得当，可以有效降低宫颈癌的发病率和致死率

● 宫颈癌需要早发现早治疗，我国在消除宫颈癌的道路上仍面临诸多挑战，包括人口基数大、宫颈癌防治意识不强、区域经济与卫生发展水平不平衡、预防与治疗条件有限等

● 《加速消除宫颈癌行动计划（2023—2030年）》强调，要强化政府部门、媒体及其他社会团体的合作，推动建立多元化的资金筹措机制，集中各方力量推进宫颈癌防治事业，动员全社会支持和参与宫颈癌消除工作

接种HPV疫苗是预防宫颈癌的有效手段之一。据黑龙江省哈尔滨市疾病预防控制中心免疫规划科科长罗超介绍，目前适龄女性在社区卫生服务中心提前预约接种二价、四价、九价HPV疫苗。此外，宫颈癌的早期筛查同样至关重要，近年来相关医疗技术取得显著进步。

消除宫颈癌仍面临诸多挑战

业内人士指出，我国在消除宫颈癌的道路上仍面临诸多挑战，包括人口基数大、宫颈癌防治意识不强、区域经济与卫生发展水平不平衡、预防与治疗条件有限等。

记者调查了解到，相对于城市，宫颈癌在农村地区的发病率和死亡率仍然较高；同时，欠发达地区的相关数据也要高于发达地区。

“一针难求”是接种九价HPV疫苗时面临的普遍问题。多位受访人士介绍，二价国产疫苗在预约后等待时间约为一到两个月，而四价、九价疫苗为进口疫苗，供应不够稳定，等待时间更长，有的长达半年之久。

“四价疫苗价格为798元，九价疫苗为1298元，还有接种费一次16元。三针接种下来，对一些女性来说是不小的负担。”哈尔滨市一家社区卫生服务中心工作人员告诉记者。

除接种疫苗外，定期筛查也很重要。据了解，由于我国一些地区大规模筛查产品和技术相对落后，基层服务能力有限，宫颈癌筛查普及率仍然不高。

“不少女性认为打过疫苗就不需要做筛查了，这是不对的。”华克勤指出，九价疫苗针对的是HPV6、HPV11等九种亚型，能预防约92%的宫颈癌，但还有部分病毒没有覆盖到，且不能保证接种人员在注射前都未感染过HPV病毒，因此定期筛查仍然必不可少。

“受制于重视程度不足、专业人才短缺，当前基层宫颈癌防治的宣传科仍不够，很多人入院治疗时已经是晚期。”谭文华说，如果早期症状没有引起足够警觉，任由病情发展恶化，后果包括切除子宫、切除卵巢输卵管等，甚至危及生命。

“宫颈癌需要早发现早治疗，这对我国当前医疗体系来说依然任重道远。”华克勤指出，医疗资源分布不均、基层医院专业人才紧缺、关键设备数量不足，再加上一些医务人员对宫颈癌治疗规范性不足，会对实际防治效果产生影响。

多管齐下促“全面消除”

2020年8月1日，一针HPV疫苗被缓缓注射进内蒙古鄂尔多斯准格尔旗一个14岁少女的手臂，准格尔旗成为第一

神为指引，采访了一批履职尽责的福州市人大代表，并在“福州人大”微信公众号上进行推送宣传，取得良好的宣传效果。

在闽侯县，福州市三八红旗手、巾帼宣讲员连碧珍结合工作实际，围绕“清廉家风”，分享革命先辈的廉洁事迹以及新时代楷模、身边榜样的清廉家风故事，并号召基层妇联组织继续发挥“传声筒”“扬声器”作用，当好党开展妇女工作的得力助手、妇女群众的“贴心人”。

巾帼暖春，新春送暖现真情

“能够用自己热爱的舞蹈，向大家传递新春祝福是一件很幸福的事。”春节前夕，来自福州市广场舞协会的60岁的林美琴和团队成员为观众们献上了舞蹈《我们的生活充满阳光》。

1月14日，福州市妇联、市文联联合福州市广场舞协会开展“满载巾帼情 祝福万家”广场舞展演暨迎新春送祝福活动。巾帼志愿者现场开展广场舞展演、送春联、送剪纸、送党的二十大精神口袋书等群众喜闻乐见的活动，为福州市民传递浓浓年味。当天，福州12个县（市）区妇联在各地设置分会场，以小舞台、快闪等形式联动接力，因地制宜开展了丰富多彩的“宣讲+服务”巾帼志愿服务，一同欢庆新春佳节。

一百公里公交线路上的坚守

（上接1版）其中2趟是驻山的区间车，只有李红超跑的这趟是开进京西最西村鱼斗泉村还要返回房山的。天长日久，作为这条线路唯一的乘务员，也是唯一的女性员工，李红超的面孔早已被客户多乘客熟知。

车行至牛口峪路口时，光线已经从清晨的微弱变得强烈，斑驳的色彩随着车辆的行进不断晃动。此时空位已所剩无几，每到一站李红超都会提醒乘客到站和准备下车。因为戴着口罩还要不停说话，她的刘海上凝结出细密的水珠。

记者注意到，李红超几乎很少坐在座位上，她总是站着看路况或者环视车厢内的乘客，看到谁有需求及时帮助。有的乘客上车就询问司机，李红超怕妨碍开车，就赶快过去说“您问我吧”。

由于技能突出，服务周到有亮点，李红超曾在2018年获得“公交大工匠”称号；2019年获得首都劳动奖章；2020年获得北京市劳动模范称号……数不清的荣誉背后，必定有超出常人的付出。

行至新街站，有人上车跟李红超唠嗑了几句，交给她一个白色的包后就转身下了车。李红超告诉记者，经常乘坐F19路的多是山区的村民们，又以老年人居多。因为有些老人腿脚不好，进城多有不便，总站又是开进鱼斗泉村里的，这辆车的乘务员也比较固定，很多村民放心地，就把这趟车当成了“中转站”。村民们会经常在不同的站点交给她一些药品、证件或是蔬菜，捎到总站鱼斗泉村，交给在那里等候的亲人。每天一趟的公交车，不光方便了村民们的出行，更成了连接情感的纽带。

“能帮助到村民的出行和生活，我觉得每天的辛勤都更有意义了，就是为人民服务嘛。”李红超说。

从一渡开始，车就开始渐渐进入山路，七拐八拐的盘山道变多了，路也变得窄了。拐弯的时候经常一边是山壁，一边是悬崖。层峦叠嶂的山峰扑面而来，但车子在有着一十几年经验的老司机张玉民手中，始终稳稳前行。

李红超告诉记者，因为山路转弯多，乘车时间又长，有的乘客坐到这里会耳鸣和晕车，因为各人体质不同，不建议随便给乘客服药，她便常备着晕车贴和塑料袋，帮助乘客缓解身体不适。

李红超说着咳嗽几声，却不喝水，她手扶着栏杆，身体站得笔直，目视前方不断变化的路面：“一上山就是3小时，我养成了尽量不喝水的习惯，每天一回到家就狂喝水。”阳光照在她的头发和身上，勾勒出好看的金色轮廓。

“别着急，停好了再上车！”又进站了，李红超把头探出窗外，喊了一嗓子。

一名戴红帽子的大爷坐在车上听戏，大爷插着耳机，可声音却依然公放了出来。李红超没有马上制止，等了几站之后，她走到大爷身边，低声亲切地询问：“大爷，您这耳机是不是没插好呀？我帮您看看吧。”说着就帮大爷把耳机插松的地方按实，公放的声音马上停止了。“我也没看仔细，谢谢闺女！”大爷有点儿不好意思，忙不迭地道歉。

在工作中，李红超一直提醒自己，对待乘客一定要耐心，遇到问题不能第一时间指责乘客，而是要懂得换位思考，观察乘客有没有遇到困难。“其实就是老人对手机设备使用不熟悉，我们及时发现，帮助他们解决问题。”

当上午的车程结束时，已经11:40，忙碌了一上午的李红超和司机终于来到鱼斗泉村里的食堂，吃上一顿热乎乎的农家饭。

个由政府免费给全体中学生女生接种HPV疫苗的县级地区。

近年来，全国多地逐步推进适龄女性HPV疫苗普遍接种策略，目前已有内蒙古鄂尔多斯、江苏连云港、山东济南、福建厦门、四川成都等地启动二价HPV疫苗免费或补贴接种计划，越来越多适龄女性可以免费接种HPV疫苗。

加强女性自我保健意识，主动接种疫苗、定期检查，是预防宫颈癌的“第一道防线”。专家认为，HPV疫苗的最佳接种时间是“第一次性生活前”，接种疫苗仍是最佳经济有效的预防方法。

记者从国家卫健委了解到，《加速消除宫颈癌行动计划（2023—2030年）》强调，要强化政府部门、媒体及其他社会团体的合作，推动建立多元化的资金筹措机制，集中各方力量推进宫颈癌防治事业，动员全社会支持和参与宫颈癌消除工作。

罗超建议，可通过基金会、社会组织、爱心企业等社会力量多方合作，通过推进疫苗接种与早期筛查来实现消除宫颈癌。

与此同时，防治协作网的建立与更好的筛查方法的应用正在为“早发现早治疗”赋能。2021年，复旦大学附属妇产科医院发起的“红房子宫颈癌防治协作组”正式成立，35家协作单位通过线上的形式加入协作平台。华克勤介绍，依托该平台，各家单位将携手建立高质量全流程宫颈癌防治协作网，进一步提升本地本单位的宫颈癌防治能力。

此外，地方宫颈癌综合诊治中心的成立，为宫颈癌多学科诊疗和远程医疗服务体系建设夯实了基础。比如通过上海市宫颈癌综合诊治中心，通过完善诊疗体系建设，进一步提升宫颈癌诊疗能力。

医务人员诊疗水平的提升也是消除宫颈癌的必要条件。谭文华建议，在早诊早治基础上，将医疗人才专项培训与新治疗方式应用相结合，集各方力量努力让宫颈癌成为人类第一个全面消除的恶性肿瘤。

《习近平走进百姓家》学习体会

□ 叶文振

对我来说，新的一年是从阅读全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》一书开始的，一开卷就有一股暖流欣然而至，让我爱不释手、心有所系。更是和荣幸参与本书的策划、编写和出版的同志们，和被采访的家庭与遍布全国各地的读者们，产生巨大的情感共鸣和思想共识，这是一部包含对人民领袖无限热爱和深情的著作啊！它生动再现了党的十八大以来习近平总书记跋山涉水走进百姓家的温暖足迹，细致描述了人民领袖爱人民、人民领袖人民爱的动人情景，倾情讴歌了人民领袖深厚的家国情怀和赤诚的为民之心！

“人民儿子”的深情

这本书的字里行间都自然真实地流露出一个“人民儿子”的念家和思乡情结，集中勾画出时刻记住自己从哪里来、怎么走出去的作为“人民儿子”的情感归依、道义溯源和人格结构，是习近平总书记一次又一次以身示范、动人肺腑的家风传承和家庭教育。

从习近平总书记亲密地抱着母亲散步的温情画面，到不能回家为父亲祝寿倾情写下的长篇家信，再到党的十八大以来看望慰问过的70多个家庭，可以强烈地感受到，总书记对家庭的依恋、对父老乡亲的亲情感是与生俱来、一脉相承的，所以每每走进百姓家，就很自然地融入家庭氛围，流露出与家人相亲相爱的本真和平实，在话家常、聊家常中抒发对家庭的热爱和对父老乡亲的牵挂，在论家事、说家计中体察百姓的喜怒哀乐和所愿所想，表达对千家万户致富发展的的心声和祝福。

这本书还告诉我们，“人民儿子”的身份意识和家庭情结还会让一个共产党人把自己是从哪里来放到传统优秀文化脉络和党的伟大建党实践中去理解，从自己成长进步的生命过程中去回放人民的养育之恩和信任之托，自觉地把“人民儿子”的深情转化为家国情怀和为民情愫。习近平总书记为共产党人树立了很好的典范，我们不仅要时时注意强化我们都是“人民儿子”的深情厚谊，还要结合中华优秀传统文化的传承和新时代党建的实践，努力把这种深情上升为家国情怀和为民情愫。

人民领袖的风范

跟读《习近平走进百姓家》，我们还真切地感受到到深情的家国情怀和为民情愫，构成了一条非常鲜明的从爱民到亲民再到为民的共产党人执政逻辑，习近平总书记作为人民深深爱戴的人民领袖的崇高政治风范跃然纸上。

在这本书讲述的一个个感人的回访故事里，人民领袖的政治风范被生动地具象为三大构成，即爱民、亲民和为民。爱民就是人民至上，把人民放在最高位置，一切从人民的利益出发，总书记走进百姓家的一个个温馨场景和亲切交谈都真切地表达了这种出于爱民的心系和牵挂、真情和祝福。深切的爱民一定会衍生为真正的亲民，总书记千里迢迢走进百姓家，如同在外归来家人一般，脱了鞋盘腿坐在炕上、掀起锅盖品尝土豆的一系列平实的举止，生动地展现了老百姓发自内心所真正期盼的亲民，也只有这样发自内心的亲民，老百姓才会敞开心扉，把急难愁盼的问题说出来。而且从书中引用的139条总书记讲话中还可以看出，真正的爱民和亲民也一定会进一步延伸和集中到实实在在的执政为民，让所有政策的顶层设计和实践举措接地气、暖民心，使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障和更可持续，也就有了32户百姓在回访中用最具体的变化向总书记报告家庭发展和幸福的丰富喜讯。

《习近平走进百姓家》一书的又一个重要价值，就是生动地揭示了“人民领袖爱人民、人民领袖人民爱”之间的逻辑关系和丰富内涵，总书记“我将无我，不负人民”的铮铮誓言，不仅是人民领袖爱民、亲民和为民的集中体现，还是“谁把人民放在心上，人民就会把谁放在心上”的百年大党永葆生机活力的重要密码。

人民思想的光辉

该书还让我深切地感受到，习近平新时代中国特色社会主义思想的源泉和光辉所在，作为马克思主义中国化时代最新成果的习近平新时代中国特色社会主义思想更是来自人民、造福人民的思想，是名副其实的为人民思想。书中引用的总书记重要讲话，从百姓屋檐下、在万家灯火时流传开来的耳熟能详的“金句”，都告诉我们，只有“站稳人民立场、把握始终代表最广大人民根本利益与人民休戚与共、生死相依，包括始终同中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，始终保持党同人民群众的血肉联系，以党的自我革命引领社会革命在内的习近平新时代中国特色社会主义思想体系的完整构建，再到新时代新征程党建事业的高质量发展、党的全面领导得到更好地坚持和加强等，都说明习近平新时代中国特色社会主义思想是源于人民的创造性实践，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，更是民意所归，不仅可以为全体人民共同富裕为本质特征的中国式现代化提供根本遵循。

人民幸福的启示

《习近平走进百姓家》这部力作的推出及其得到的越来越热烈的反响，其实还给我们带来一个深刻的启示，那就是当我们都像总书记那样始终把人民放在心上，把人民的利益和幸福放在最高位置时，不论是哪一级领导干部，哪一个行业和职业的从业人员，都会清楚并懂得自己该干什么、该怎么干，都可以饱含深情和忠诚地从爱民出发、从亲民融入、从为民生着，并且在全社会形成一个强大的共识和合力，成就一个个符合民意、温暖人民、造福人民的事业。对于妇联系统，对于中国妇女报和中国妇女出版社这样面向妇女界的新闻媒体和出版机构、对于中国妇女研究会这样独特的学术组织来说，更可以结合《习近平走进百姓家》这部力作进行更深入的关于自身事业发展的方向和定位的思考，力争在推动新时代新征程妇女事业发展，在融入党和国家事业大局，以中国式现代化全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴方面能够有更大的作为。

这部力作既是一部提升新时代党建执政水平的政治读本，又是更好学习领会贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的理论读本，还是千家万户推进新时代家庭建设和社会主义家庭文明新风尚形成的家庭读本，更是让人民都能够以习近平总书记的人民领袖风范为榜样，在习近平同志为核心的党中央领导下，踔厉奋发，一起为人民谋幸福、为民族谋复兴！

（作者系中国妇女研究会副会长、厦门大学兼职教授）

一部温暖民心、彰显民意的力作

我国天然林面积23年来增加3.23亿亩

中国妇女报全媒体记者杨娜 发自北京 2月3日，中国妇女报全媒体记者从国家林草局召开的2023年首场发布会上了解到，截至2020年底，我国天然林保护工程建设范围由重点区域扩大到全国31个省市区，天然林商业性采伐由停伐减产到全面停止，累计减少天然林采伐3.32亿立方米。

国家林草局生态中心主任张利明介绍，天然林保护工程于1998年启动试点，2000年全面展开，工程历经试点和两个10年期建设。较工程启动前，天然林面积增加3.23亿亩、蓄积增加53亿立方米。天然林单位面积年涵养水源量、固沙固土量分别比工程启动前提高了53%、46%。国有林区总产值由1997年82.25亿元增加到2020年491.72亿元。

张利明表示，天然林保护工程实施23年来，天然林资源得到有效保护和较为充分的休养生息，面积和蓄积均持续增加，但功能不强、质量不高的问题仍然突出。据监测，在现有天然林资源中，结构不合理、功能低下、自然更新不良需要采取人工促进修复的有4亿亩左右。因此，有效提升天然林质量效益是今后一个时期天然林保护修复的主要任务之一。国家林草局将对树种组成、年龄和空间结构不合理的天然中幼龄林开展森林抚育；对结构逆向演替、功能下降的天然次生林开展退化林修复，对更新不良、目的树种偏低的林分开展促进更新；对疏林地、迹地、林中空地等开展后备资源培育。

隋文静《不止文静》新书发布会在京举行

中国妇女报全媒体记者黄婷 发自北京 在北京冬奥会成功举办一周年之际，北京冬奥会双人滑金牌获得者隋文静的自传《不止文静》新书发布会活动在北京举行。

发布会上，隋文静回顾了《不止文静》的创作缘起与创作历程。2022年北京冬奥会的最后一个比赛日，隋文静、韩聪组合为中国金牌“九宫格”达成画上完美的句号。19年的滑冰生涯，一步步的努力让一个怀揣梦想的小女孩成就奥运冠军梦想。隋文静希望通过自己的故事激励更多普通人勇敢追梦，因此在冬奥会夺得冠军后，她决定出一本自传介绍自己，本书的出版上这一想法成为现实。

隋文静现场分享了自传的创作思路。书名“不止”一方面是想让大家了解隋文静“冬奥冠军”之外的一面，另一方面也是隋文静一直以来对自己的要求是“永不止步”。她说：“冬奥会夺冠那一刻是对过往的肯定，也是新的开始，北京冬奥会后会我在编导、写作和公益方面有着更多的尝试和发展，希望有一天能站到更高的平台，故在书名中使用‘不止’。”

最后，隋文静还谈到了《不止文静》一书出版的现实意义，这本书记录着她的成长历程、所思所想，希望青少年能通过阅读她的故事汲取追梦的力量，弘扬北京冬奥精神，推进冰雪运动在大众尤其是青少年群体的普及。值得一提的是，隋文静已将新书全部版税捐赠给了中国儿童少年基金会，助力更多女孩拥有追梦的能力。